

“就像真的一样，太震撼！太美了！”

用数字技术再现“国宝”精髓 宁波古戏台藻井研究特展亮相



谢景(左一)向观众介绍关于宁波藻井的研究。

中国“国宝”和现代科技交融会绽放怎样的异彩？11月6日，由宁波诺丁汉大学美术馆和数字人文实验室联合举办的“旋而生息：宁波藻井研究特展”在宁波诺丁汉大学开幕。

“交木如井，画以藻文”的螺旋藻井，是一种独特的古代天花板造型。据统计，超300个古戏台螺旋藻井分布在宁波各个县域。其中，宁海古戏台于2006年被列为第六批全国重点文物保护单位。

这些螺旋藻井是如何形成的？背后有什么样的故事？在本次特展中，宁诺师生运用3D建模等数字技术，保护、展现、传承和弘扬这一珍贵的文化遗产，带领观众深入探索其精妙之处，感受古人对“超级天花板”艺术的独到理解和创造力。



宁波府城隍庙的藻井由雕刻精细的龙凤昂层层堆叠而成。桑金伟 摄

1 现代科技重现古建筑之美

“就像真的一样，太震撼！太美了！”当日，展览的“旋之新”展区前围满了观众。通过3D建模技术，穹然高起、上圆下方、如伞如盖的戏台螺旋藻井栩栩如生：站在展区正中，一抬头，映入眼帘的便是华丽到极致的藻井，雕花木板繁复精致，呈螺旋式排列，密密匝匝向中心收缩汇聚，正中雕刻有双龙戏珠的吉祥纹饰，彩绘图案色泽细腻、细节丰富，牢牢吸引着观众的目光。

“中国的传统建筑多为木构，富有想象力的古人就把‘井’搬上了屋

顶，连水中的莲花、水藻都‘一荣俱荣’长上了屋顶，就是借这个寓意保护建筑物的安全。”本次展览的学术策展人、宁诺建筑与城市设计副教授、九三学社社员谢景介绍。

为了让观众更身临其境地体验这份独特的文化遗产，展览团队——宁波诺丁汉大学历史数字人文实验室的师生们运用3D建模、虚拟现实等先进技术，精确复制这些复杂的建筑结构，为其创建高清的数字档案，用数字化的方式保护传统匠艺，也为来自不同国家和地区的人们提供了一个了解中华优

秀传统文化的窗口。

“旋之形”和“旋之工”展区同样人头攒动。宁波地区特有的三联藻井与螺旋式藻井被搬到现场，通过实物展示和现场工艺演示，全方位呈现螺旋藻井复杂的制作过程。3D打印的藻井零部件整齐排列，观众可以亲手体验藻井搭建，了解这门手艺的美妙之处。

展览还包括了“旋之源”和“旋之息”等部分，展示藻井的历史渊源及其在宁波地区的独特之处，观众可以感受其背后的社会、观念与文化变革。

2 让中国艺术之美走向世界

在此次展览中，谢景与核心团队成员张腾月博士、张轩瑞博士等人倾注了他们在该领域的多年研究成果。团队曾深入探访清潭村双枝庙、下浦魏氏宗祠、庆安会馆、安澜会馆、秦氏支祠等多个古戏台，对螺旋藻井进行了详尽细致的调研。

“在中国传统的建筑文化里，戏台的藻井被认为是人与神的交流之处，细密的斗拱结构象征着天宇的崇高。而宁波的螺旋藻井，尤其其流畅优雅的纹理和精巧繁复的结构著称，它们宛如自然的脉动，将‘天人合一’的古代宇宙观娓娓道来。这是中国匠人卓越技艺

与深邃哲思的结晶。”他们还特意拜访了浙江省非物质文化遗产(古戏台)传承人王世春，更全面地理解这一匠艺的精髓和背后的智慧。

展览现场，著名艺术史家、芝加哥大学教授巫鸿对这次展览十分赞许：“非常有意思，用新的视角和题材去研究中国建筑，也让我很受启发。”他同时也强调了这次展览的社会文化价值，并带来题为《“联通图像，物件和建筑：紫禁城中的学术旅行”》的开幕主题演讲。

“通过这个展览，我们希望让更多的人了解中国优秀深厚的美学文化底蕴，加深对自己民族文化

的认识，并建立文化自信。”谢景表示，未来，该展览还将前往保加利亚的索菲亚文化中心、西澳大学等地进行世界巡展，让中国文物“活起来、走出去”。

“旋而生息：宁波藻井研究特展”将持续展出至2025年2月。策展人、宁诺美术馆馆长韩馨逸介绍，为了提升观众们的体验，展览期间将不定期举办不同主题的活动，包括大师讲座、VR工作坊、田野调查等，带领观众深入感受非物质文化遗产的魅力。

记者 李臻 张培坚
通讯员 周婉军 庄静宜 文/摄

邮储银行宁波分行： 履行社会责任，共筑和谐金融新生态

在深入践行“以客户为中心，切实为民办实事”服务理念中，邮储银行宁波分行始终将金融消费者权益保护理念与实际行动紧密结合，聚焦金融消费者和投资者的实际需求，以贴心、高效的金融服务举措，推动金融服务向基层延伸，切实提升人民群众的金融获得感和满意度。

邮储银行宁波分行在深化金融服务、助力地方经济发展的道路上迈出了坚实步伐，推出一系列创新举措与贴心服务，有效缓解了融资难、服务不便等问题，赢得广泛好评。

为精准对接个体工商户的资金需求，邮储银行宁波分行精心推出“小微易贷”“极速贷”等专属信贷产品，为个体工商户提供更加灵活便捷的融资解决方案。同时，特别设立了“绿色通道”，通过简化贷款审批流程、缩短放款时间，确保资金能够迅速到位，有效支持了个体工商户的经营发展。

此外，邮储银行还积极搭建工资代发平台，与多家企业建立合作关系，为农民工提供工资代发服务，不仅保障了农民工工资的按时、足额发放，还增强

了他们的获得感和幸福感。

在提升金融素养方面，该行定期举办金融知识普及活动，通过线上线下相结合的方式，向个体工商户和农民工普及金融知识，帮助他们更好地理解和运用金融工具，提高风险防范能力。

为了持续优化服务流程、提升客户满意度，该行还建立客户反馈机制，定期收集客户意见和建议，对服务进行持续改进和优化，确保服务质量始终保持在较高水平。

邮储银行宁波分行在普惠金融领

域持续发力，通过“线上+线下”相结合的方式，对接社会各类民营企业的融资需求，深入园区、走进企业，宣传普惠金融政策，为小微企业提供便捷的融资服务。同时，依托邮政乡镇网点力量，构建起覆盖广泛的金融服务网络，让金融服务更加贴近群众、贴近生活。

邮储银行宁波分行将继续围绕金融“五篇大文章”，充分发挥专业优势，精准对接客户需求，优化产品设计，提升服务质量，有力支持地方经济发展。

记者 周雁 通讯员 黄百惠